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1. Trovare il polinomio minimo dei seguenti numeri complessi (dove non indicato
il campo base è Q )
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2. Calcolare il grado dei seguenti ampliamenti:
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3. Calcolare il polinomio minimo di cos(2π
7 ) e cos(2π

9 ) su Q.

4. Descrivere il reticolo dei sottocampi di Q(ξ5),Q(ξ7),Q(ξ9) e Q(ξ11).

5. Sia Q ⊆ K un ampliamento di campi tale che [K : Q] = 10. Spiegare perché
3√2 6∈ K.

6. Sia dato il polinomio:

f(X) = X5 −X3 − 6X − 1
3X

4 + 1
3X

2 + 2 ∈ Q[X]

Stabilire se gli anelli Q[X]
(f(X)) ,

R[X]
(f(X)) ,

C[X]
(f(X)) sono campi e/o domini.

(Ripetere l’esercizio con f(x) = x3 − 5x+ 3).

7. Stabilire se π + 1
π

é algebrico o trascendente su Q e su Q(π2).

8. Sia α :=4 √3 e K := Q(α).

(a) Determinare il polinomio minimo di α in Q.
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(b) Verificare che Q(
√

3) ⊆ K e determinare il polinomio minimo di α su
Q(α).

(c) Posto β :=
√

3 + (4√27)− 2, dire perché β ∈ K.

9. Sia f(x) = x3 − 5x− 1 ∈ Q[x].

(a) Stabilire se Q[x]
(f(x)) è un campo e/o dominio.

(b) Sia α ∈ C tale che f(α) = 0. Determinare [Q(α) : Q] e descrivere Q(α).
(c) Trovare gli inversi di α + 1, α2 + α + 1, 2 + α, α3 − 5α in Q(α).

10. Determinare il campo di spezzamento in C dei seguenti polinomi e calcolarne
il grado:

(a) (X2 − 5)(X3 − 7) su Q

(b) X4 + 30X2 + 45 su Q

(c) X4 −X2 + 5 su Q


